
ИЗБОРНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ

Изабрани на осмој редовној седници овог Већа одржаној 11. новембра 2009. 

године у комисију за припрему извештаја за избор у звање једног ванредног 

професора за ужу научну област класичне науке, подносимо Већу следећи 

извештај.

На конкурс објављен у листу „Послови“ 17. новембра 2009. године пријавио 

се један кандидат, др Александар Поповић. Пријави је приложио своју биографију 

и библиографију.

Александар Поповић рођен је 1961. године у Београду, где је након 

завршене основне школе и класичне гимназије студирао на Одељењу за класичне 

науке Филозофског факултета и на њему дипломирао 1986. године са просечном 

оценом 9,76; те године добио је Новембарску награду Београдског универзитета 

као најбољи дипломирани студент Филозофског факултета. Образовање је 

наставио магистарским студијама на истом одељењу Филозофског факултета, које 

је завршио 13. марта 1991. одбранивши магистарски рад под насловом 

„Батрахомиомахија“ и „Катомиомахија“ — две пародије на „Илијаду“ и њихови 

српскохрватски преводи, урађен под руководством проф. др Мирона Флашара. 

Исти ментор руководио је израдом докторске дисертације под насловом Mythos у 

књижевном делу Јулијана Апостате коју је Александар Поповић одбранио 10. 

новембра 1994. године на Филозофском факултету у Београду.

Кандидат је од 1. априла 1986. године запослен на Филозофском факултету 

у Београду, најпре непуну годину дана као библиотекар на Одељењу за класичне 

науке, затим, од маја 1987, као асистент-приправник за предмет Преглед античке 

књижевности на истом одељењу, где је држао вежбе из предмета Средњогрчка и 

новогрчка филологија за студенте класичних наука и обављао наставу латинског 

језика за студенте археологије. Године 1991. године унапређен је у звање 

асистента. Четири године доцније, 1995, стекао је звање доцента за предмет 

Средњогрчка и новогрчка филологија. У звање ванредног професора за исти 

предмет, у које се сада поново бира, др Александар Поповић изабран је први пут 

2001 а затим поново 2006. године. Тренутно он држи предмете на сва три нивоа 



студија, Византијску филологију Ι и ΙΙ на основним студијама, Методологију 

научног рада, Античко предање у Византији и Рано хришћанство на Балкану на 

мастер студијама Културно историјског-смера и Византијску народну књижевност

и Рановизантијску књижевност на докторским студијама. 

Др Александар Поповић био је досад ментор једне одбрањене магистарске 

тезе и четири дипломска рада а учествовао је у комисијама за оцену и одбрану још 

два дипломска рада, шест магистарских и мастер радова и једне докторске 

дисертације. Тренутно као ментор руководи израдом два докторска рада. Наставни 

ангажман др Александра Поповића редовно је позитивно оцењиван од стране 

студената.

Од 1996. године др Александар Поповић врши функцију шефа Катедре за 

средњогрчку и новогрчку филологију на Одељењу за класичне науке. Од 2004. до 

2009. године обављао је дужност управника Одељења за класичне науке.  Од свог 

избора за асистента био је ангажован у разним факултетским комисијама, а 

тренутно је члан Комисије за научно-истраживачки рад.

Др Поповић је целим током своје универзитетске каријере био 

континуирано ангажован на научним пројектима, најпре на пројектима Античка и 

српска књижевност — Упоредна и типолошка истраживања при Матици српској 

1987–1991, и језичка, књижевна и културно-историјска истраживања антике и 

античког наслеђа код нас при Одељењу за класичне науке Филозофског факултета 

у Београду 1988–1993. Од 1993. године укључен је у сукцесивне пројекте 

Византолошког института САНУ: Византијски извори за историју народа 

Југославије и Византијска књижевност и средњовековни грчки језик 1993–2001, 

Византијски извори за историју народа Југославије том V 2001–2005. и Последње 

столеће Византије и Србије од 2006. Био је ангажован и на пројектима Савезног 

министарства за науку (Антика у Југославији — Области и рецепција, 1999–2001) и 

Археолошког института у Београду (Урбанизација и трансформација градских 

центара привредног, војног и резиденцијалног карактера на простору римских 

провинција Moesia, Pannonia, Dalmatia, 2003–2005).



Др Александар Поповић стручно се усавршавао у Минхену, Манхајму и 

двапут у Солуну, као стипендиста немачке, односно грчке владе. Зна старогрчки, 

латински и старословенски језик, говори енглески, немачки, француски и 

новогрчки. Био је, у функцији благајника и секретара, члан председништва 

Друштва за античке студије Србије (1983–1992) и секретар Савеза друштава за 

античке студије Југославије (1989–1992). Поред поменуте награде за најбољег 

студента Филозофског факултета у Београду у 1986. години, добио је похвалу 

жирија за доделу награде „Милош Н. Ђурић“ Удружења књижевних преводилаца 

Србије 1988, награду владе Републике Србије за младе научнике 2002. и плакету 

Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије 2010. као коаутор 

књиге Felix Romuliana — Гамзиград.

Научна интересовања др Поповића досад су уродила са педесетак научних 

радова, превода са старих језика (грчког и латинског) и критичких приказа у 

рецензираним научним часописима, тематским зборницима и зборницима скупова, 

рачунајући и два рада прихваћена за штампу (бројеви 52 и 53 у приложеној 

библиографији), а такође и суиздавачки рад на једној научној публикацији (стр. 8 

библиографије). Преводилачка делатност др Поповића одражава његов широк 

стручно-научни профил класичног филолога и сеже од класичних грчких аутора 

(Ктесија) преко позноантичких (Јулијан Отпадник) до нововековног научног 

латинитета (Руђер Бошковић). Тематика кандидатових научних истраживања 

такође је прилично разуђена и обухвата књижевну историју античког и 

византијског периода, рецепцију антике у модерној књижевности, историју јужних 

Словена у средњем веку у светлу византијских извора, археологију и историјску 

географију античког Балкана, историју религија и идеја, проблеме превођења са 

класичних језика, античко наслеђе у старој српској књижевности, историјат 

класичне филологије и византологије у Срба и др. Како су ранији кандидатови 

радови већ приказани у досадашњим рефератима, овде ћемо се усредсредити на оне 

који су објављени након његовог последњег реизбора.

Ти нови радови делом се тематски надовезују на кандидатова ранија 

истраживања. У питању су претежно културноисторијске и књижевноисторијске 

теме, у хронолошком распону од позног Римског царства до позне Византије. Своје 



бављење делом и епохом Јулијана Апостате др Поповић наставља двема студијама, 

једном са филолошко-лингвистичким тежиштем (Етимологије у алегоријском 

тумачењу мита о Дионису Јулијана Апостате, бр. 53) и другом у којој фокусира 

један археолошки споменик тумачећи га у светлу Јулијанове теологије (Deities on 

Bronze Railing from Mediana in the Light of Theology of Julian the Apostate, бр. 42). 

Сличан интердисциплинаран приступ као у овом другом случају, са комбиновањем 

литерарних и ликовних извора, примењује у расправи посвећеној Максимину Даји 

и Шаркамену (бр. 44). Тематски су блиска два рада која се баве царем Галеријем и 

његовом резиденцијом у Ромулијани, данашњем Гамзиграду, у светлу историјских 

извора (бр. 51, 52). Другој својој старој теми, спеву „Бој мачке и мишева“ 

византијског аутора XII в. Теодора Продрома, посветио је два књижевноисторијска 

огледа (бр. 45, 50). У склопу дугорочног пројекта издавања познате и цењене серије 

Византијски извори за историју народа Југославије обрадио је и у штампу предао 

писма охридског архиепископа Димитрија Хоматијана (бр. 54), значајна као извор 

за историју Македоније и Србије у доба Св. Саве; из тог бављења проистекла су у 

овом периоду такође две студије са етноисторијском тематиком. Једна од њих 

разматра Хоматијанове представе о јужним Словенима  (бр. 48), док је другој 

предмет његов извештај о словенском светковању паганских „Русалија“ (бр. 43). У 

чланку о локализацији античке Дробете др Поповић исправља 

историјско-географску заблуду која је промакла у једној угледној публикацији (бр. 

47).

Јасно је да др Александар Поповић, квалитативно гледано, својим укупним 

стручним, наставним и научним ангажманом заслужује поновни избор у звање 

ванредног професора. По квантитативној рачуници коју је извела ова Комисија у 

складу са важећим правилницима Универзитета у Београду и Филозофског 

факултета, он је у периоду од првог избора у ово звање 2001. до првог реизбора 

2006. остварио 29 бодова, а од 2006. до данас још 37, укупно 66, што у оба случаја 

појединачно а и у збиру надмашује услов не само за ванредног, него и за редовног 

професора. То што се сада он предлаже само за реизбор, а не и за унапређење, 

произлази искључиво из чињенице да још није објавио монографију која би га 

квалификовала за највише звање. Једногласан је и једнодушан предлог ове 



Комисије да др Александар Поповић, ванредни професор за ужу научну област 

класичне науке, буде поново изабран у исто звање — уз сугестију да, чим испуни 

горе наведени услов, треба покренути поступак за његово унапређење.

у Београду, 23. јануара 2011.

проф. др Александар Лома

проф. др Војислав Јелић

проф. др Милена Милин


